
 

 

北広島市国民健康保険運営協議会会議録 

  

1 会議名  令和５年度 第 2 回北広島市国民健康保険運営協議会 

2 日 時  令和 5 年 12 月１日（金） 午後 6 時 00 分～午後 7 時 00 分 

3 会 場  市役所 3 階 会議室 3D 

4 出席者  委 員 ：川島会長、伊東委員、大槻委員、奥田委員、山美委員、 

葛西委員 

事務局 ：（債権管理課）山田課長 

（健康推進課）影久課長、浜山主査 

（保険年金課）三澤課長、木下主査、佐藤主査、柴田主任 

 

会議内容 

 審議事項 

（1） 北広島市国民健康保険第３期データヘルス計画・第４期特定健康診査等実施計画

（案）について 

（2） 令和６年度国保事業費納付金仮算定結果と国民健康保険税率等について  

（3） 令和６年度国民健康保険税課税限度額の改定について 

 

 報告事項 

（1） 令和５年度国民健康保険事業特別会計補正予算（案）について 

（2） 北広島市国民健康保険税条例の一部改正について 

 

＜ 開 会 ＞  

 

○審議事項 

（1）北広島市国民健康保険第３期データヘルス計画・第４期特定健康診査等実施計画（案） 

  について 

（事務局より説明）各委員賛成 

 

【意見・質問】 

（Ａ委員） 

限られた人材の中で、被保険者の健康維持のために、重症化しやすいと思われる

方に対して集中的に指導されるという方針に関しては、非常によろしいことと思

う。ただし問題は「重症化しやすい方々をどう見つけるか」である。特定健診を

受診されない方々についてどうするか、また、病院にかかっている方の中で重症

化しやすい方について医療機関と連携して見つけていく努力を更にしていただき

たいと思うが、なかなか難しい問題とも思う。 

ここで教えていただきたいが、塩分の摂取について検査があるということだが、

どういう検査か。保険適用か。 



 

（事務局） 

塩分量の検査については様々あるが、日本高血圧学会が推奨しているのは、採尿 

した尿中のナトリウム・クレアチニンの数値から計算して塩分量を調べる検査で 

あり、一番正確性が高いと言われているため、市でも実施したいと思っている。 

保険適用については、通常の尿検査に含めてできるかどうか情報収集していると 

ころではあるが、今のところ採用している医療機関はあまりない、と聞いている。 

また、もう少し簡単な検査であれば、尿潜血や尿たんぱくを調べるように、試験 

紙の色の変化で塩分摂取量を調べるものもあるが、目視で行うため、担当者によ 

りずれが生じる可能性がある。 

 

（Ａ委員） 

塩分の摂取に関しては、（重症化する）大きな要因のひとつ。本人は塩分を取って

いる自覚がなくても、実際は取りすぎていることもあるかと思うので、ぜひ、安

い簡単な方法で検査できるよう、広めてもらいたい。 

 

（B 委員） 

私の健康保険組合の特定健診は、（在職中は）ほとんどの方が受けてくれているが、

退職し、任意継続になると極端に受診率が下がるのが実態。現職の時は 9 割近い

受診率が、退職すると半減し、そのまま国保に移行してしまう。こういった現状

を何とかしなければいけないという問題意識はあるが、なかなかうまくいかない。

強制的に受けさせることもできないので、苦労しているところである。 

21 ページの図表 34 について、数字を見ると、国の目標が健診受診率 60％以上、

その上で保健指導 60％が目標であり、これだけ見ると、本市は 38％の受診率で

保健指導を 60％実施したとしても、それが良いのかというと何とも言えない。 

将来の計画が最終的に（特定健診受診率）60％を達成するという考えと思うが、

その場合に心配なのは、保健指導側の体制である。今一生懸命されて特定保健指

導実施者数が 163 人であれば、60％実施するとなると、単純計算でその倍くらい

実施しなければならなくなる。そうなれば、予算を付けて人を増やすなり外部  

委託しない限り、達成は難しいと思う。 

私の健康保険組合はお金をかけて約 8,000 人の被保険者・被扶養者のうち、（保健

指導が必要な）該当者が 500 人から 600 人いる中で、300 人から 350 人くらい実

施している。これはお金をかけないと出来ないので、そのあたりも目標を立てて

しっかりと考える必要があると思う。 

また、18 ページ図表 24 のメタボについて、当健保も同様にメタボ該当者に力を

入れており、今年からはその手前のメタボ予備群についても抑えようと着手して

いるが、北広島市のメタボ予備群の定義は何か。 

 

（事務局） 

北広島市でのメタボ予備群の定義は、国（学会の定義）と同じ基準になる。 



 

特定保健指導では、様々な要素(年齢、喫煙、ＢMI など)が含まれるが、図表 24 で

示しているのは、あくまで、治療していようがいまいが、お腹まわりに加えて、血

圧と脂質と血糖のうちの２つ以上高ければ該当者、１つ以内であれば予備群とし

ている。特定保健指導の対象者は、該当者も予備群も混ざった状態であるが、国

の特定保健指導対象者への保健指導を中心に行う。 

 

 

（2）令和６年度国保事業費納付金仮算定結果と国民健康保険税率等について 

（事務局より説明） 各委員賛成  意見・質問なし 

 

（3）令和６年度国民健康保険税課税限度額の改定について 

（事務局より説明） 各委員賛成  意見・質問なし 

 

 

○報告事項 

（1）令和５年度国民健康保険事業特別会計補正予算（案）について 

（事務局より説明） 意見・質問なし 

 

（2）北広島市国民健康保険税条例の一部改正について 

（事務局より説明） 意見・質問なし 

 

 

＜ 閉 会 ＞  

  

 

 

以上、会議の経過を記録し、正確を期するためにここに署名する。 

 

 

            署名委員                      

 

 


